



工行广东省分行: 举全行之力助推乡村振兴 促共同富裕履行新使命

为做好脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,广东工行不断加大对乡村重点领域及薄弱环节的金融支持,增强乡村基础金融服务功能,在“强产业、补短板、夯基础”上持续发力,举全行之力助推乡村振兴,在促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足中履行新使命。

主动融合,充分调动,精准发力,是广东工行促进乡村产业振兴的重要举措。至2021年6月末,广东工行已与广东省农业农村厅,以及数十个地市、县(区)农业农村局签订了乡村振兴战略合作协议,并启动“工银金融支持乡村振兴产业联盟”行动,推动工商资本和产品下乡,服务乡村产业发展。

在工行总行乡村振兴金融服务统一品牌工银“兴农通”下,因地制宜创新“工银粤兴农”特色融资产品,广东工行持续加大对乡企、农企、农户的信贷支持。结合广州市专业市场资源丰富的实际情况,广州工行充分挖掘涉农专业市场,围绕“清平药材市场”“江南果蔬批发市场”等创新设计推出了“清平药材贷”“江南果蔬贷”等涉农特

色小微融资产品,目前已为两个专业市场内的商户提供超过20亿元的信贷资金支持。

同时,工商银行不断下沉服务渠道,丰富县域网点布局,与在农村具有渠道优势的单位合作共建乡村金融服务点,形成线上线下一体化乡村服务网络。

聚焦生态宜居,为乡村综合整治、乡村电力基础设施等项目提供专业化金融服务,广东工行在乡村供水、污水处理、环境整治,改善农村人居环境等方面重点发力。2021年4月,广东工行助力中国南方电网有限责任公司发行首笔乡村振兴中期票据,项目募集资金人民币50亿元,是目前债券市场发行规模最大的乡村振兴债券。

交通银行广东省分行: 打造三产融合 走可持续发展路子

2016年以前,大坡山村相对贫困人口是高州市省定贫困村中数量最高的一个村。近五年来,交通银行广东省分行先后派遣18名扶贫干部前往省内15个扶贫点驻村帮扶,通过精准扶贫、项目扶贫、党建扶贫、产业扶贫、消费扶贫、教育扶贫、增收帮扶等方式,投入资金近700万元扶贫攻坚,全村农村基础保障及勤农兴商氛围呈现标志性、趋势性变化。截至2020年12月,现存的136户贫困户415人全部达到“八有”脱贫指标,全村人均可支配收入由2015年的5000多元提升至2020年末的19083元,相对贫困人口及相对贫困村实现退出。

在项目扶贫方面,交通银行广东省分行结合大坡山村村委实际,因地制宜,大力开展优势特色扶贫产业,先后打造了“爱心大米”“山茶花”两大特色产业基地,设立了“晋奉优质大米”“晋奉荔枝”两大品牌产品,融合一二三产业,构建了由稻谷收购、标准化生产、产品线上线下销售为一体的长效机制,使扶贫走向可持续发展路子,为村民增收致富。

为解决销售问题,交通银行广东省分行发挥信息化、网络化程度高的特点,构建线上线下多元化销售渠道。线上方面,通过引入茂名高级技工学校,设立了大坡山村电商实践基地,搭建了农村电商;通过引入明湖网络、天天富贸、优盟电子等公司合作,铺设了

“公益中国”“东西部扶贫销售平台”等渠道;通过开设交通银行手机银行“粤享惠”助农频道、交行期刊报纸农产品专栏,全省8家辖行、广州17家中心支行随手礼等方式,面向全省交行千万客户广泛宣传、引导购买扶贫产品。2020年带动大坡山村农产品销售约18.6万斤,实现增收约70万元。

与此同时,交通银行广东省分行通过广泛宣传引导、多形式激励,将销售获取的利润以收购奖补的方式返利于民,贫困户及村民每斤稻谷的售价提升了20%,种粮积极性大大提高,贯彻落实了国家粮食安全“六保”精神,促进了大坡山村300亩农田复耕,全村农户得以受益,产业走向循环发展。

邮储银行广东省分行: 坚持“三农”定位 助力乡村振兴

邮储银行广东省分行自成立以来,就一直坚持党中央、国务院赋予的“服务三农、城乡居民和中小企业”的定位,积极传承百年邮政“人嫌细微,我宁繁琐;不争大利,但求稳妥”的普惠服务基因,自觉践行“人民邮政为人民”的服务宗旨,扎根农村、贴近农民、服务农业,矢志不渝地为乡村振兴注入金融力量。

邮储银行广东省分行在省分行、20个市分行成立了三农金融事业部,在54个县域支行成立了三农金融事业部营业部,服务“三农”专业化团队人员覆盖全省所有县域地区,成立支持乡村振兴领导小组,将“十个核心项目”作为服务乡村振兴工作的重要抓手。

3月8日,邮储银行肇庆市分行德庆县官圩乡村振兴特色支行正式成立,成为全国首家乡村振兴特色支行。与此同时,邮储银行广东省分行积极推进2021年“信用村”创建工作,不断深化“银村”合作,有效扩展了金融“毛细血管”的辐射半径,一个多维度、广覆盖的农村金融服务网,正在该行辖内各县(市、区)渐次铺开。

整合了银政、银担、银企、银保四大平台,通过发挥自身资金及网络的禀赋优势,放大“三农”服务效能,不断增强“三农”金融服务的可获得性。优先发展涉农贷款业务,优化考核机制,

“只设下限,不设上限”,鼓励“多投多放”。截至2021年6月末,涉农贷款结余达808亿元、占各项贷款比重超过20%,年净增近66亿元,为普通农户、新型农业经营主体、涉农企业等群体提供有力的信贷支持。积极构建“渠道+产品+平台+运营+风控”的三农金融数字化发展架构,持续优化线上线下有机融合的服务模式,截至2021年6月末,线上小额贷款年净增达109.78亿元,已成为服务三农客户的主要产品,让数据多跑路、农民少跑腿、信用变财富。

设立(自营+代理)营业网点1928个,其中县乡地区网点共计1069个,占比超过55%,覆盖个人客户群超7000万人。在乡镇及以下行政村积极培育合作商户群,通过“助农通”终端,提供助农取款、汇款、代理缴费、信用卡还款、余额查询等服务,打通了基础金融服务“最后一公里”。

招商银行广州分行: 发挥大财富管理优势 为乡村振兴贡献金融力量

站在“两个一百年”的历史节点上,招行广州分行深入贯彻落实党中央战略部署,积极推进乡村振兴,发挥大财富管理优势,创新金融产品与服务,为助力乡村振兴发展贡献金融力量。

2021年4月20日,由招商银行独家主承销的新希望(天津)商业保理有限公司(以下简称“新希望保理”)2021年度普惠1号第一期资产支持商业票据(乡村振兴)成功发行,项目总规模2.35亿元,成为市场首单乡村振兴概念资产证券化项目。作为我国三农领域第一家商业保理公司,新希望保理依托母公司新希望集团的产业背景和合作渠道,致力于为农户和中小农企提供线上保理融资。

由于当时ABCP方才面世,市场案例屈指可数,票据端和资产端的双循环更是无迹可寻。招行牵头就交易条款与客户、法律顾问等进行反复沟通,充分考虑各个细节,尽量减少了各项风险,经过精雕细琢的项目方案最终也获得了交易商协会的认可。

2021年3月,为了推动金融服务乡村振兴战略,交易商协会再次创新性推出乡村振兴票据。招行敏锐捕捉

到了政策动向,经过研判,认为新希望保理在促进农民增收创收方面作出的贡献,符合乡村振兴票据的发行要求,并立即建议客户响应号召,全力争取全国首单“乡村振兴”资产证券化项目。

面对艰难的市场环境,招行总行投资银行部、广州分行与成都分行分别发挥各自优势,从项目上报阶段便开始组织销售,不仅组织了线上路演,同时还针对部分投资者进行了多场一对一的现场推介,最终成功助力客户以4.1%的利率超募发行。

各金融机构对乡村振兴债券投资热情高涨,招行联手客户乘胜追击于2021年7月完成储架项下2号ABCP的发行。两期产品累计发行规模5.82亿元,惠及逾2000户农牧个体户及经销商。本次项目也成为招行总分行通力合作,将创新产品、国家政策与客户需求相结合,助力乡村振兴的又一硕果。